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Rezumat: Conform capacității de autoepurare a apelor de suprafață, calculată în baza valorilor CBO5 şi CCO-Cr din 

Hotărârea Guvernului nr. 890 din 12.11.2013, apa ce corespunde claselor I (foarte bună) şi II (bună) de calitate este cu 

autoepurare medie, clasa III (poluată moderat) – cu autoepurare mică şi clasele IV (poluată) şi V (foarte poluată) – cu 

autoepurare imposibilă datorită prezenței substanţelor toxice. Este necesar de selectat terenurile cu activitate agrară, 

economică și de construcţii cu respectarea cerințelor privind zonele de protecție şi de asigurat cu tehnologii de epurare 

eficientă a apelor uzate în conformitate cu condițiile normative de deversare a apelor uzate în corpurile de apă. 

Cuvinte-cheie: apa de suprafaţă, capacitatea de autoepurare, CBO5, CCO-Cr, surse de poluare. 

Abstract: According to the self-purification capacity of surface waters, calculated based on BOD5 and COD-Cr values 

from Government Decision no. 890 of 12.11.2013, the water corresponding to the I (very good) and II (good) quality 

classes is with medium self-purification, class III (moderately polluted) - with low self-purification and classes IV 

(polluted) and V (highly polluted) - with impossible self-purification, toxic substances are present. It is necessary to select 

land for agricultural, economic activity, constructions in compliance with the requirements regarding the protection 

zones and to ensure the efficiency of waste water treatment technologies in accordance with the normative conditions for 

discharge of waste water into water bodies. 
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Introducere 

Factorii de formare a apelor naturale sunt cei fizico-chimici (proprietățile fizico-chimice ale 

elementelor chimice, condițiile acido-bazice, de oxido-reducere, amestecul diferitor tipuri de ape şi 

schimbul cationic/anionic), fiind influențați şi de factorii fizico-geografici, cum ar fi evaporarea apei 

(crește concentrația substanțelor), furtunile de vânt cu prafuri din diferite roci minerale/organice, sol, 

etc. La trecerea apei prin sol (irigare, din depunerile atmosferice) poate crește mineralizarea apei şi 

concentrația de substanțe organice. Microorganismele din apele naturale au un rol important în 

epurarea biologică a apelor naturale, deoarece descompun sau consumă poluanții prezenți în apă. 

Formarea componenței apelor naturale este influențată şi de factorii antropogeni în rezultatul 

activității societății:  

Factorul chimic - deversarea apelor uzate şi din depunerile atmosferice. 



11th edition International Scientific-Practical Conference 
”Training by research for a prosperous society” 

122 

Factorul fizic - temperatura, conductivitatea apei, etc. 

Societatea, prin diferite activități, interferează dinamica crescândă în ciclurile ce conectează 

solul, apa şi aerul, provocând creșterea nivelului de poluare a mediului. 

Poluanții antropogeni includ pesticidele, substanțele tensioactive, produsele petroliere, 

hidrocarburii, solvenții, polizaharidele, grăsimile, uleiurile, humaţii, proteinele, detergenții, 

predominând substanțele organice.  

Deversarea apelor uzate netratate sau tratate insuficient din diferite activități economice şi din 

terenurile agricole este sursa de bază a poluării apelor de suprafață. 

Tipurile de poluanți şi de afectări ale biotei acvatice sunt menționate de Werner Stumm, etc. 

(1981) şi prezentate în tabelul 1 [16]. 

Tabelul 1. Tipurile de poluanți şi de afectările biotei acvatice 

Tipul de poluant Afectarea 

Fertilizanți (compuși ai fosforului şi azotului) 
Promotor/activator al organismelor 

fototrofe 

Substanțe organice biodegradabile 
Promotor/activator al organismelor 

heterotrofe 

Substanțe organice nedegradabile biologic şi 

substanțe anorganice biologic active (metale) 

Incompatibilitatea relațiilor dintre specii, 

modificarea speciilor biocenozei 

Componența chimică a apei naturale depinde de o multitudine de procese: adsorbția, 

bioacumularea, sedimentarea, inclusiv, autoepurarea. 

Studiul procesului de autoepurare a poluanţilor în ape (râuri, lacuri, rezervoare şi estuare) este 

menționat într-un raport UNESCO (anul 1982) [17], fiind specificate procesele  de autoepurare a 

poluanților, care au loc în apă, iar înainte de a descrie diferite procese, care afectează calitatea apelor 

de suprafață, este necesar să se descrie natura poluanților.  

Scopul prezentului studiu prevede evaluarea capacității de autoepurare a apelor de suprafață 

conform valorilor CBO5 şi CCO-Cr din Regulamentul cu privire la cerințele de calitate a mediului 

pentru apele de suprafață [4]. 

Consumul biochimic de oxigen la 5 zile (CBO5) reprezintă cantitatea de oxigen necesară 

oxidării substanțelor organice biodegradabile din apă. Cu cât mai mari sunt valorile CBO5, cu atât 

este mai mică concentrația de oxigen dizolvat în apă. 

Cantitatea totală de substanțe organice din apă se exprimă prin consumul chimic de 

oxigen (CCO), ce reprezintă cantitatea de oxigen necesară oxidării substanțelor organice sub acțiunea 

unui agent oxidant (K2Cr2O7 sau KMnO4). 

Metode şi metodologii 

În studiu este utilizată metoda de evaluare a capacității de autoepurare a apelor uzate folosind 

raportul CBO5/CCO-Cr.  

Parametrii CBO5 şi CCO-Cr, precum şi valoarea lor, exprimată în mg/dm3 O2, este specificată 

în legislația națională [4, 7], determinați fiind conform standardelor naționale [13-15].  

Evaluarea raportului CBO5/CCO-Cr este propusă în Decizia executiva (UE) 2018/1147 a 

Comisiei din 10.08.2018 (pct. 5.1, c) pentru monitorizarea tratării deșeurilor colectate [1] şi în diferite 

publicății științifice ca o caracteristică importanta a biodegrabilității apelor naturale. 

De exemplu:[2, 11, 12, 18]. 
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Tabelul 2. Gradul autoepurării apei de suprafaţă după valoarea capacităţii de autoepurare 

Nr. Valoarea CA Gradul autoepurării 

1. >0,6 autoepurarea este foarte mare şi eficientă 

2. 0,4-0,6 autoepurarea este mare şi se va produce uşor 

3. 0,2-0,4 
autoepurarea este medie şi se va produce numai la regim termic 

favorabil cu populaţie bacteriană adaptată  

4. 0,1-0,2 
autoepurarea este cu biodegradabilitate mică şi se va produce lent 

numai la regim termic favorabil cu populație bacteriană adaptată  

5. <0,1 autoepurarea este imposibilă, sunt substanțe toxice 

Valorile mari ale CBO5 denotă prezența substanțelor organice biodegradabile. Consumul 

chimic de oxigen cu crom (CCO-Cr) este un indice integral privind existența substanțelor organice 

greu degradabile. 

Dinamica valorilor capacității de autoepurare a apei în studiu este clasificată în 5 grade de 

autoepurare, prezentate în tabelul 2. 

Rezultate şi discuţii 

Capacitatea de autoepurare (CA) a apei conform cerinţelor de calitate pentru apele de 

suprafață, calculată folosind valorile CBO5 şi CCO-Cr din Regulamentul cu privire la cerințele de 

calitate a mediului pentru apele de suprafață [6], variază de la 0,3 - 0,33 (clasele I şi II, autoepurare 

medie) la 0,2 (clasa III, autoepurare mică) şi la 0,077 - ＞ 0,077 (clasa IV şi V, autoepurarea este 

imposibilă, sunt prezente substanțe toxice).  

CA a apelor de suprafață calculată în baza informației din Ordinul României nr. 161 din 16 februarie 

2006 [10] şi din Convenția pentru Protecția fluviului Dunărea [8] are valoarea 0,3 (autoepurare medie) 

pentru clasa I de calitate, pentru clasele II-V fiind cu valori de 0,14-0,2 (autoepurare mică), iar valoarea 

<0,1 (autoepurare imposibilă, sunt substanțe toxice) lipsește (tab. 3).   

Tabelul 3. Valorile CBO5, CCO-Cr şi ale capacităţii de autoepurare a apelor de suprafaţă conform 

cerinţelor normative de calitate pentru apele de suprafaţă 

Parametrii Clasa de calitate 

I II III IV V 

Republica Moldova [4] 

CBO5, mg/dm3 О2 3 5 6 7 >7

CCO-Cr, mg/dm3 О2 <10 15 30 90 >90

CA 0,3 0,33 0,2 0,077 ＞ 0,077 

Gradul autoepurării autoepurare medie 
autoepurare 

mică 

autoepurare imposibilă, 

sunt substanţe toxice 

România [10] 

CBO5, mg/dm3 О2 3 5 7 20 >20

CCO-Cr, mg/dm3 О2 10 25 50 125 >125

CA 0,3 0,2 0,14 0,16 >0,16

Gradul autoepurării 
autoepurare 

medie 
autoepurare mică 

Convenţia pentru Protecţia fluviului Dunărea [8] 

CBO5, mg/dm3 О2 3 5 10 25 >25

CCO-Cr, mg/dm3 О2 10 25 50 125 >125

CA 0,3 0,2 0,2 0,2 >0,2

Gradul autoepurării 
autoepurare 

medie 
autoepurare mică 
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În anexa nr. 2 din Regulamentul privind cerințele de calitate a mediului pentru apele de 

suprafață [4] funcționarea ecosistemelor şi piscicultura/protecția ihtiofaunei este asigurată la clasele 

I şi II de calitate a apei (autoepurare medie), inclusiv şi alimentarea cu apă potabilă, aprovizionarea 

cu apă a unor industrii (cu tratare simplă), cu tratare normală fiind de clasa III (autoepurare mică) şi 

cu tratare avansată la clasa IV de calitate deoarece autoepurarea este imposibilă.  

Activitățile de agrement şi irigare trebuie să corespundă claselor I-III (autoepurare medie şi 

mică). La folosirea apei în unele scopuri industriale (în procesul tehnologic, pentru răcire) apa poate 

fi de clasele I-IV de calitate (autoepurare mică şi autoepurare imposibilă), iar la generarea energiei 

hidroelectrice şi în transport poate fi utilizată apa de suprafață ce corespunde la toate clasele de 

calitate. 

Concluzii: 

Pentru a asigura o capacitate de autoepurare eficientă (0,2 - >0,6) a apelor de suprafață din 

Republica Moldova este necesară respectarea legislației naționale, în care sunt menționate condițiile 

concrete de protecție a apelor [3, 4-6, 9]. 

De selectat teren pentru activitatea agrară, economică şi pentru construcții cu respectarea 

regulamentului privind zonele de protecție şi de asigurat cu tehnologii de epurare eficientă a apelor 

uzate în conformitate cu normativul național de deversare a apelor uzate în corpurile de apă [7]. 
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